



经济及社会理事会

Distr.: General
1 January 2015
Chinese
Original: English

人口与发展委员会

第四十八届会议

2015年4月13日至17日

关于各国在人口问题上的经验的一般性辩论：
实现我们希望的未来——将人口问题纳入可
持续发展，包括2015年后发展议程

具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织妇女和计划生育联合会 提交的陈述*

秘书长收到以下陈述，现按照经济及社会理事会第1996/31号决议第36和第37段分发。

* 本陈述未经正式编辑而印发。



陈述

实现我们希望的未来：将人口问题纳入可持续发展，包括 2015 年后发展议程

妇女和计划生育联合会代表 ASTRA 和 ASTRA 青年网络欢迎人口与发展委员会第四十八届会议的优先主题：“实现我们希望的未来：将人口问题纳入可持续发展，包括 2015 年后发展议程”。就国际社会而言，我们站在发掘人发会议《行动纲领》20 周年重要意义和形成 2015 年后发展框架的关键点上，这将为今后人口进步奠定基础。因此，这正是我们通过这些契机来解决将性和生殖健康及权利纳入未来议程以及推进可持续发展的动力问题之时。

实现人权是实现可持续发展的核心所在。这一点在“里约+20”成果文件和开放工作组制定的一整套可持续发展目标中得到了确认，工作组还规定了 2015 年后框架的任务之一，并且将卫生、教育和质量放在经济和社会增长的核心地位。全面实现性与生殖健康和权利是取得进展的关键。要促进教育和就业成就，促成对社会有意义和有成果的贡献，必须普及可负担、可接受、有利于青年的优质生殖健康和性健康服务；在校内校外环境下实施综合的性教育方案，抵制对所有人的歧视和暴力，尤其是边缘化群体。尽管性与生殖健康和权利对于可持续发展的重要性无可争辩，但在认识和现实中仍然存在诸多挑战。

中欧和东欧是人口问题仍然存在挑战的典型，尤其是性与生殖健康和权利。过去几十年，该地区的国家一直在与变革的压力作斗争，造成严重的经济和社会分化，并因而阻碍了人权进步。目前，该地区原教旨主义抬头，包括宗教性质的、组织有序且有充分经济来源的反对派，其目的是阻挠青年和妇女获得基本的生殖和性健康服务及信息。激进主义上升，加之缺乏政治意愿，给民间社会不断进展的工作带来巨大威胁。考虑到所有这些因素和最近的发展，显然，在中欧和东欧，妇女和女孩的人权，尤其是性权利和生殖权利正面临危机。

题为“我们希望的未来”的“里约+20”成果文件和可持续发展目标提案表明，“确保普遍获得性和生殖健康服务，包括以计划生育、宣传和教育为目的”¹ 对未来发展议程具有极为重要的意义。该地区为确保这一普及工作、包括现代避孕、安全堕胎、预防性传播感染和艾滋病毒/艾滋病的政策不足，没有解决最脆弱群体的需求问题。青少年被剥夺了做出负责和知情选择的可能，在获取避孕方面面临经济和法律限制，例如年龄限制以及必须征得父母和/或配偶的同意。该地区的女孩和妇女难以获得堕胎服务，最终不得不冒着健康和生命的威胁，采取秘密的不安全堕胎。过去十年，该地区还与不断扩大的艾滋病毒/艾滋病流行作斗争，艾滋病毒/艾滋病感染率已增至三倍并且仍在上升，

¹ 2014 年 8 月，联合国大会，《大会可持续发展目标开放工作组的报告》。

青少年和妇女比例最高。² 在中欧和东欧，堕胎和青少年意外怀孕的普遍流行比西方高出三倍。³

综合性教育并未在整个地区实行，这仍是涉及该地区青年和青少年的一个紧迫问题。现有学校课程关于生物学和风险防范的信息不足而且往往有限。获得性和生殖健康综合信息机会有限，加上获得医疗卫生服务的障碍，阻碍了青少年和青年安全、健康地步入成年期。因此，他们很容易受到健康损害、强迫和交叉歧视。意外怀孕可能导致辍学，阻塞了完成学业和进入劳动力市场的道路，因而年轻女孩尤其面临着羞辱和社会排斥的风险。此外，以基于性别、种族、残疾、性取向和性别认同以及其他因素的长期的歧视和暴力威胁着人类潜力的实现，特别是对妇女和女孩而言，这种状况在私营和公共领域都存在。

在制定 2015 年后发展框架的整个过程中，人们越来越认识到，若不能确保青年和妇女的权利，新议程将无法成功执行。秘书长关于 2015 年后议程的综合报告“2030 年享有尊严之路”承认，实现生殖健康和权利以及确保性别平等和非歧视环境是加强和保持可持续发展的关键。⁴ 必须承认，占当今世界人口一半的妇女和 18 亿青年人正在与其性权利和生殖权利受侵害而导致的后果作斗争。为战胜这些挑战，2015 年后发展框架必须妥善解决青年和妇女的需求及权利问题，并且承认实现性与生殖健康和权利是我们希望的未来的基础。

ASTRA 和 ASTRA 青年建议各国政府采取以下行动，以增进青年和妇女的权利：

1. 确保 2015 年后发展议程包括关于实现性与生殖健康和权利的目标，包括普遍提供性与生殖健康和信息。
2. 实现最高标准的性与生殖健康，特别是对青年和妇女。可通过以下方式实现这一点：消除获得安全、可负担、可接受的现代避孕的一切经济和法律障碍，提供获得安全、合法堕胎服务的途径，以及确保综合的性传播感染和艾滋病毒咨询和治疗。这些服务必须符合所有青年和妇女的需求，特别是因种族、残疾、性取向、性别认同和其他因素而被边缘化的群体。
3. 通过在校内外环境下开展综合性教育，保障青少年获得关于性和生殖健康信息的权利。旨在为青年提供涉及其健康和重要知识和技能的发展相应地予以提供。

² 2014 年 11 月，欧洲疾病预防控制中心、世卫组织欧洲区域办事处，欧洲艾滋病毒/艾滋病病情监察。

³ 2013 年 7 月，人口基金，《成果、政策与可能性》，欧洲经委会地区的人口趋势和政策。

⁴ 2014 年 12 月，秘书长关于 2015 年后议程的综合报告，《2030 年享有尊严之路消除贫穷、改变所有人的生活，保护地球》。

4. 监测和评价现有的性和生殖健康政策，确保其不会阻碍青少年和妇女获得医疗卫生服务且不带有歧视，特别是对性取向和性别认同相异、有残疾和少数族裔的人。
